



山海筑梦 美丽大鹏

新区全力攻坚生态文明体制改革,形成“5+6+5”改革成效

打造生态文明体制改革“大鹏样板”

2018年是贯彻落实党的十九大精神和习近平生态文明思想的开局之年,生态文明建设已经上升至前所未有的高度。推动生态文明建设,制度建设是关键,作为全国生态文明先行示范区,大鹏新区坚持“生态立区”,以习近平生态文明思想为指引,紧抓生态文明建设的重要机遇,率先作为,形成了“5+6+5”的改革成效,全力打造生态文明体制改革“大鹏样板”,为全市乃至全国生态文明体制改革破题探路,全面引领高质量“美丽大鹏”建设。

构建生态文明五大制度体系

绿水青山就是金山银山。大鹏新区全力攻坚生态文明体制改革,通过47项重点改革任务,全面推进生态文明体制改革工作。通过近3年来的不断创新探索,初步构建了以量化评估为基础,以生态产业化为特色的生态文明建设五大制度体系。包括宣扬生态价值观念为核心的生态文化体系,以生态产业化和产业生态化为核心的生态经济体系,以改善生态环境质量为核心的目标责任体系,以“源头严防、过程严管、后果严惩”为核心的生态文明制度体系,及以生态系统良性循环和环境风险

有效防控为重点的生态安全体系。

先行先试六大成果落地

新区生态文明体制改革工作中,率先实施了一批全国先行先试的亮点改革举措,目前已落地实施并凸显成效:实施对生态文明建设的量化评估,率先推出全国首张“编实”的自然资源资产负债表;整合行政资源,率先探索建立生态环保监管执法体制;立足湾区特色,率先构建全国首个湾区生态文明综合评价指标体系;试点目标责任管理,率先开展党政领导干部任期生态审计;激励保护意识,货币化生态补偿探索和实践领跑全国;凝聚各方智慧,打造湾区生态文明平台。

五大改革项目亮点突出

今年以来,新区聚焦生态文明体制改革重点领域,进一步打造改革的特色和亮点项目,重点推进五大亮点改革项目,目前已形成了阶段性的亮点。

为践行绿水青山就是金山银山,新区率先建立自然资源开发使用成本评估机制,展示资源价值,为新区自然资源资产监管、自然资源合理的开发

利用、项目落地、产业发展规划等方面提供科学支持和决策支撑;探索城市生态量化,建立大鹏半岛生态系统生产总值(GEP)核算体系,对从制度上约束政府行为、保障生态文明建设具有重要的推进意义;引入司法手段,率先创建环境损害司法鉴定所,新区环境损害司法鉴定所于7月16日成功揭牌,是国家有关环境损害司法鉴定机构评定实施细则出台后,全国首批获批的三家环境损害司法鉴定机构之一,破解环境损害诉讼中取证难、鉴定难、诉讼难等难题;同时,保障生态安全,率先开展大鹏新区资源环境承载力评价与监测预警长效机制研究,用于识别制约新区可持续发展的短板条件并对其进行综合管控。

此外,聚焦社会参与,新区与深圳市社会公益基金会合作创新设立大鹏半岛生态文明建设公益基金,以“慈善信托+专项基金”模式创新生态文明建设机制,目前已募集资金2000多万元,有力的支持了新区的生态文明公益事业发展。其中,大鹏半岛生态文明建设慈善信托获得第四届鹏城慈善奖“鹏城慈善典范项目”奖。

文:张郁彬 金玲 李苑

数读

通过生态文明体制改革,新区生态文明建设提质增效,先后获评国家生态文明建设试点、国家生态文明先行示范区、国家级海洋生态文明建设示范区和国家级旅游业改革创新先行区的称号。

新区生态环境指数(EI指数)连续三年在全省127个县级评价单元中名列第一。空气质量连续多年保持全市第一。主要河流和饮用水源水质达标率均为100%,并在全市率先提前三年半完成黑臭水体治理任务,污水收集处理率从建区之初的不足10%提升至96.1%。近岸海域的6个海域功能区水质为优,连续多年保持全市第一。森林覆盖率长期稳定保持在76%以上,南澳办事处荣获全省首批“广东省森林小镇”。

新区国际生物谷海洋生物产业园和生命科学产业园建设进展顺利

知名企业入驻势头旺

本报讯(深圳侨报记者 陈智美 通讯员 李庆东 何文谦)记者昨日从新区重大办获悉,新区两大产业园——国际生物谷海洋生物产业园和生命科学产业园建设进展顺利,相当部分企业已入驻办公。

大鹏新区作为深圳市最重要的生态承载地,两大产业园对新区建设生态岛、生物岛、生命岛和世界级滨海生态旅游度假区“三岛一区”提供重要支撑。

其中,国际生物谷海洋生物产业园位于大鹏办事处,是国家发改委批准的首批国家生物产业基地之一,由原同富裕工业区改造升级而成。该产业园总体规划占地面积约20.5万平方米,共有79栋建筑,建筑面积约20.9万平方米,项目总投资3.5亿元。目前,一、二期改造工程已经完成,三期外立面及景观提升工程正在施工。该园区重点吸引海洋生物医药、海水养殖及海洋生态修复等相关技术企业和机构入园,努力打造集研发、中试、产业化为一体的海洋生物高新技术园区。截至目前,海洋生物产业园共有55家企业进驻,包括兆凯生物工程研发中心、深博泰生物科技、环球生物科技、深圳大学、厦门大学、清华大学深圳研究生院等。

国际生物谷生命科学产业园位于葵涌办事处,由原奔康工业区改造升级



生命科学产业园效果图。

而成。园区占地面积16.8万平方米,现有厂房、宿舍、综合楼和办公楼共41栋,建筑面积约24万平方米,计划总投资3亿元。目前,产业园外立面改造及配套设施已基本完成,预计2018年底竣工。该园区重点吸引相关生命、生物、健康、医疗等高新技术企业和机构入园,规划建设有公共技术服务平台、创客空间载体及孵化样板间实验室等,可以满足企业研发的技术需求;同时,配套宿舍楼及公共食堂等,以满足入园企业员工的基本生活需求。截至目前,

生命科学产业园共有47家企业进驻。其中已引进诺贝尔生理或医学奖获得者巴里·马歇尔院士团队、美国“三院”院士罗兹曼带领的国际转化医学研究院、王荣福教授带领的肿瘤生物标志物和免疫治疗研究团队、华大农业等30家知名企业和团队入驻。

海洋生物产业园及生命科学产业园均已纳入新区重大项目计划,正式运营后,将对新区生态、生物、生命、海洋技术等新型科技产业的发展带来积极而深远的影响。

惠民!

电动自行车充电桩 覆盖新区25个社区

- 投入使用174个电动自行车充电桩
- 各社区集中充电点不少于3处

C02 大鹏新闻

无证电焊作业 一男子被行拘

C02 大鹏新闻